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Program

PETR FIALA
Pocta Leoši Janáčkovi pro varhany a orchestr,
skladba na objednávku Filharmonie Brno a Nadace Leoše Janáčka, 
světová premiéra I 14'
Hommage à Leoš Janáček for organ and orchestra, 
commissioned by the Filharmonie Brno and Leoš Janáček Foundation, 
world premiere

PETR FIALA
Koncert pro dechové kvinteto a komorní orchestr,  
česká premiéra I 18'
Concerto for Wind Quintet and Chamber Orchestra,  
Czech premiere
1. Largo meditativo
2. Allegretto giocoso
3. Andante
4. Allegro festivo

přestávka | 20'

JOHANNES BRAHMS
Koncert a moll pro housle, violoncello a orchestr  
op. 102 I 37'
Concerto in A minor for Violin, Cello and Orchestra,  
Op. 102
1. Allegro
2. Andante
3. Vivace non troppo

Filharmonické dechové kvinteto Brno:
 Petr Pomkla flétna / flute
 Barbora Trnčíková hoboj / oboe
 Lukáš Daňhel klarinet / clarinet
 Petr Hlavatý fagot / bassoon
 Nicolas Perez lesní roh / horn

Roman Patočka housle / violin
Václav Petr violoncello

Petr Kolař varhany / organ

Filharmonie Brno
dirigent / conductor Robert KružíkSkladba Pocta Leoši Janáčkovi Petra Fialy vznikla za finanční podpory 

Nadace Leoše Janáčka.



O skladbách

Dne 25. března letošního roku oslavil své významné životní jubileum 
Petr Fiala, kterého široká hudební veřejnost zná především jako zakla-
datele (1990), hlavního sbormistra a ředitele světově proslulého Čes-
kého filharmonického sboru Brno, s nímž brněnští filharmonikové často 
spolupracují na provedení velkých vokálně-orchestrálních skladeb doma  
i v zahraničí. Petr Fiala je ovšem i plodným a úspěšným skladatelem, 
z jehož pera vzešlo na dvě stě skladeb. Nabízelo se tak, aby koncert, 
jímž Filharmonie Brno jubilantovi dodatečně vzdává hold, akcentoval 
Petra Fialu právě jako skladatele. Z jeho tvorby byl vybrán Koncert 
pro dechové kvinteto a komorní orchestr (1987), jehož sólových partů 
se ujmou členové našeho tělesa. Dále ve světové premiéře zazní no-
vinka, kterou Petr Fiala napsal na společnou objednávku Filharmonie 
Brno a Nadace Leoše Janáčka; Pocta Leoši Janáčkovi (2023) odráží 
Fialův celoživotní silný vztah coby skladatele i sbormistra k Janáčkově 
hudbě a rozšiřuje volnou řadu nových děl inspirovaných Janáčkem, je-
jichž objednávkami zadávanými různým autorům se Filharmonie Brno 
ve spolupráci s Nadací Leoše Janáčka snaží obohatit „janáčkovský“ 
koncertní repertoár (na počátku této série stojí skladba izraelského au-
tora Benjamina Jusupova Kreutzerova sonáta [Pocta Leoši Janáčkovi], 
premiérovaná loni Filharmonií Brno a jejím šéfdirigentem Dennisem Rus- 
sellem Daviesem).

Sbormistr, dirigent, hudební pedagog a skladatel Petr Fiala (*1943, 
Pelhřimov) pochází z početné rodiny (je nejstarší ze třinácti dětí), ve kte-
ré hudba – v podobě společného muzicírování – plnila důležitou úlohu. 
Sám hrál od šesti let na klavír, od deseti po kostelích na varhany, poz-
ději vedl různé sbory. Po gymnáziu uvažoval o studiu chemie, ale nepří-
znivý kádrový posudek mu to neumožnil. Dva roky strávil jako pomocný 
dělník, poté vystudoval brněnskou konzervatoř (v oborech hra na klavír, 
skladba, dirigování). Roku 1971 absolvoval na JAMU ve třídě Jana 
Kapra, souhrou okolností se stal posledním žákem tohoto skladatele.
 V mládí upřednostňoval komponování před dirigováním, postu-
pem času u něj převládlo vedení sboru. „Komponuji poměrně snadno  

a rychle,“ řekl v jednom z rozhovorů, „ale po určité době každou sklad-
bu detailně promýšlím a dopracovávám. Vzhledem ke své náročné  
a vyčerpávající činnosti ředitele a sbormistra Českého filharmonického 
sboru Brno komponuji málo, ale komponuji.“
 Je podepsán pod dvěma hudebně-dramatickými díly (baletem Ho-
řící kámen a operou Kráska a zvíře podle Františka Hrubína), třemi 
symfoniemi, několika instrumentálními koncerty (varhanním, klavírním, 
akordeonovým či violovým), komorními skladbami (mj. pěti smyčcovými 
kvartety), instruktivními cykly pro děti a mládež, významně jsou v jeho 
tvorbě zastoupena pochopitelně díla vokální nebo vokálně-instrumen-
tální. Fialovou zatím poslední rozměrnou skladbou je oratorium Stabat 
Mater pro violu, sbor a orchestr (2017), premiérované letos v březnu 
ve Zlíně (pod taktovkou Roberta Kružíka) a následně úspěšně uvedené 
také v Brně, Hradci Králové, Litomyšli, Ostravě, Teplicích a německém 
Bamberku (zde za řízení Jakuba Hrůši).
 Petr Fiala obdržel v roce 2009 od České biskupské konference 
Řád sv. Cyrila a Metoděje za vynikající výsledky v oblasti dirigování  
a skladatelské činnosti, v roce 2013 Cenu města Brna v oboru hudba 
za dlouholetou uměleckou činnost a v roce 2016 Cenu Jihomoravského 
kraje za významnou reprezentaci kraje v oblasti kultury.
 V úspěšných hudebních šlépějích Petra Fialy kráčí také dvě z jeho 
pěti dcer: klavíristka Tereza a violistka Kristina, které se etablovaly na 
tuzemských i zahraničních pódiích.

Poctu Leoši Janáčkovi pro varhany a orchestr Petr Fiala složil  
v létě 2023 a koncipoval ji jako jednovětou skladbu ve formě přede-
hry, sestávající z několika vzájemně kontrastních ploch. „Jde o jakousi 
fantazii na motivy Janáčkovy Glagolské mše, kterou považuji za jednu 
z nejnádhernějších a nejoriginálnějších vokálně-symfonických skladeb  
20. století,“ uvedl autor. „Koncertantní varhany jednak propojují jednot-
livé části, jednak vytvářejí slavnostní charakter celého díla.“

Koncert pro dechové kvinteto a komorní orchestr (1987) 
byl napsán na objednávku Státního komorního orchestru Žilina, který 
skladbu premiéroval roku 1988. „Koncert má čtyři vzájemně kontrast-
ní části a využívá dechové kvinteto v různých kombinacích sólových 
nástrojů,“ přibližuje skladatel. „V první větě do pomalého, meditativní-
ho orchestru vstupuje dechové kvinteto ve dvojnásobném, burleskním 
tempu. Druhá věta má charakter hravého scherza, třetí část je klasic-
kou volnou větou celého koncertu, závěrečná věta má finální charakter  
s využitím sólového kvinteta a tutti orchestru.“

Hamburský rodák Johannes Bra-
hms (1833–1897), který žil od roku 
1862 ve Vídni, stál se svou tvorbou na 
jednom břehu patrně nejvášnivějšího  
a nejvyhrocenějšího teoretického spo-
ru v hudbě druhé poloviny 19. století, 
který proti sobě postavil dvě tendence: 
první z nich, opírajíc se o syntézu umě-
ní, přidělovala hudbě schopnost vyjad-



řovat svými prostředky mimohudební sdělení, čímž zavdala podnět ke 
zrodu tradice programní hudby, zatímco tendence druhá vyzdvihovala 
čistě hudební kvality, označovala hudbu za „znějící pohybové formy“  
a proti spojení s literárním programem se ostře vymezovala. Zastánci 
druhé tendence nalezli svého „mluvčího“ ve vídeňském kritikovi Eduar-
du Hanslickovi, který roku 1854 vydal vlivný spis O hudebním krásnu  
a který za největšího tehdy žijícího skladatele považoval právě Johan- 
nese Brahmse, jehož tvorba – zvláště symfonická – dokonale naplňo-
vala ideál hudby coby autonomního, tj. soběstačného umění a předsta-
vovala tak návrat ke klasickému typu absolutní hudby. 
 Brahms byl svými novoromanticky orientovanými současníky vní-
mán jako klasicizující a akademický autor, jako následovník tradice, 
zvláště beethovenovské. Naproti tomu ve 20. století jej představitelé 
Nové hudby paradoxně pokládali za novátorského skladatele, jehož 
„vliv se již projevil v pokroku hudebního jazyka směrem k neomezova-
nému, i když správně vyváženému podání hudebních idejí,” jak se vyjá-
dřil Arnold Schönberg, guru tzv. druhé vídeňské školy, ve své přednášce 
nazvané Pokrokový Brahms z roku 1933. 
 Dnes už se spor o Brahmse, kdysi vyhrocený, nevede; Brahms je 
klasikem, jehož hudba si posluchače podmaňuje pevně uchopenou for-
mou naplněnou ušlechtilou invencí, úspornými prostředky či výrazovou 
zdrženlivostí, pod jejímž povrchem ovšem prýští romantická vášnivost.

Koncert a moll pro housle a violoncello, Brahmsův poslední 
orchestrální opus, vznikl roku 1887 pro Josepha Joachima a Roberta 
Hausmanna (primária, resp. violoncellistu slavného Joachimova kvar-
teta), kteří jej poprvé provedli v říjnu téhož roku v Kolíně nad Rýnem 
pod autorovou taktovkou. Skladbu samotnou i její premiéru lze vnímat 
jako akt znovunalezení dlouholetého přátelství mezi Brahmsem a Joa-
chimem, které na několik let doznalo újmy kvůli tomu, že přísně morální 
Brahms nedokázal přijmout okolnosti Joachimova rozchodu s manžel-
kou.
 Navzdory technické virtuozitě obou sólových partů je dílo koncipo-
váno podobně jako Brahmsovy předchozí koncerty, tj. jako symfonicky 
závažný a důmyslně prokomponovaný tok, ve kterém oba protagonisté 
i orchestr vystupují v roli rovnocenných partnerů.
 Koncert je uveden údernou hlavní myšlenkou v orchestrálním uni-
sonu, následovanou kadencí sólového violoncella; navazující dechové 
nástroje napovědí líbezné vedlejší téma, jehož pokračování se ujmou 
sólové housle a poté i violoncello; dialog obou sólistů směřuje k vlastní-
mu začátku sonátové věty.
 Prostší Andante druhé věty se nese ve zpěvném duchu, aniž by ov-
šem ztrácelo na symfonickém napětí, které vystupuje na povrch zvláště 
v dramatických akcentech středního dílu.
 Závěrečné Vivace non troppo může zpočátku budit dojem typicky 
brahmsovského scherza, avšak již s druhým a třetím tématem se do hud-
by vrací symfonický dech, který stvrzuje charakter věty coby skutečného 
symfonického finále. 

Vítězslav Mikeš

O účinkujících

Petr Pomkla absolvoval konzerva-
toř a JAMU v Brně, dále pak studoval 
v Paříži, Nice a Curychu. Byl členem 
Orchestre de Jeunes de toute l’Europe 
(Paříž), Gustav Mahler Jugendorches-
ter (Vídeň) a Kremerata Baltica. Jako 
sólista vystoupil za doprovodu českých 
symfonických orchestrů z Brna, Prahy, 
Hradce Králové, Olomouce, Zlína a Tep- 
lic. Od roku 1992 je flétnistou brněnské 

filharmonie a orchestru Czech Virtuosi. Vyučuje na Konzervatoři Evan-
gelické akademie v Olomouci.

Barbora Trnčíková absolvovala 
HAMU a nyní zde pokračuje v doktor-
ském studiu. Absolvovala stáž na kon-
zervatoři v Lyonu a na londýnské Royal 
College of Music. Byla zařazena na Lis-
tinu mladých umělců Nadace českého 
hudebního fondu a byla stipendistkou 
PKF – Prague Philharmonia. Je členkou 
Orchestrální akademie České filharmo-
nie a zakládající členkou komorních 

souborů Slavic Trio a Alinde Quintet. Od roku 2020 působí na pozici 
1. hobojistky Filharmonie Brno a od roku 2021 ve skupině hobojů Ná-
rodního divadla v Praze.

Lukáš Daňhel vystudoval brněnskou 
konzervatoř a HAMU v Praze. V letech 
1996–1997 obdržel stipendium Na-
dace Českého hudebního fondu na pro-
vádění skladeb autorů 20. století. Od 
prosince 2006 převzal post 1. klarine-
tisty ve Filharmonii Brno. S filharmonií 
koncertuje i sólově – provedl díla pro 
klarinet Aarona Coplanda, Malcolma 
Arnolda, Karla Stamice, Antonia Casi-

mira Cartellieriho nebo Benjamina Jusupova. Pravidelně se též věnuje 
sólové i komorní hře na basetový roh. Je stálým členem Brno Contem-
porary Orchestra a Ostravské bandy a vyučuje na Konzervatoři Brno.



Petr Hlavatý vystudoval hru na fa-
got na konzervatoři v Plzni a na HAMU 
v Praze. Během studií absolvoval kon-
certní turné s European Union Youth 
Orchestra s Vladimirem Ashkenazym 
a European Philharmonic Orchestra. 
Zúčastnil se řady mistrovských kurzů ve 
hře na fagot (K. Thunemann, R. Galler, 
V. Popov ad.) a studoval také komorní 
hru (H. Schellenberger, A. Cazalet,  

F. Renggli, G. J. Pokorny). Pravidelně spolupracuje s Českou filharmonií 
a Kremeratou Balticou, členem Filharmonie Brno je od roku 2011. Ko-
morní hře se věnuje v souboru Parnas Quintet.

Nicolas Perez absolvoval Indiana 
University a Hochschule für Musik v Mo- 
huči. Dále pokračoval v postgraduál-
ním studiu na Hochschule für Musik ve 
Výmaru. Během bakalářského studia 
absolvoval také semestr studia ve Vídni. 
V roce 2019 byl členem orchestrální 
akademie mohučského Staatsorches-
ter. Od roku 2022 je prvním hornistou 
Filharmonie Brno.

Petr Kolař je významným varhaníkem, pedagogem a chrámovým 
hudebníkem. Jeho hlavní činností je funkce ředitele kůru a varhaníka  
v katedrále sv. Petra a Pavla v Brně a pedagoga Konzervatoře Brno. 
Pravidelně spolupracuje s Filharmonií Brno, různými komorními ansám-
bly a sbory. Sólově vystupuje doma i v zahraničí. V letech 1990–1997 
působil jako ředitel kůru a varhaník v bazilice na Starém Brně. Ve své 
profesní kariéře se věnuje také sborovému zpěvu. Působil mj. jako sbor-
mistr zpěvohry Národního divadla Brno, BFS Besedy brněnské a založil 
Brněnský katedrální sbor Magnificat. Za své působení nejen v oblasti 
duchovní hudby obdržel Medaili sv. Cyrila a Metoděje (2017) a cenu 
Jana Václava Stamice (2018).

Houslista Roman Patočka patří mezi výjimečné osobnosti současné 
generace sólistů. Po absolvování Pražské konzervatoře (Dagmar Zá-
rubová) a Akademie múzických umění (Ivan Štraus) pokračoval v pro-
hlubování zkušeností na zahraničních hudebních institucích: v Utrechtu 
(Keiko Wataya), Lübecku (Shmuel Ashkenasi) a Berlíně na Hochschule 
für Musik Hanns Eisler, kde v únoru 2009 u Stefana Picarda dokončil 
mistrovský diplom. Zúčastnil se mnoha mistrovských kurzů s předními in-
terprety současnosti (Ruggiero Ricci, Hagai Shaham, Erich Gruenberg, 
Miriam Fried, Menahem Pressler, Leon Fleisher, Ida Haendel, Georgy 
Pauk, Vadim Gluzman). Je vítězem a laureátem na Soutěži Pražského 
jara, Leopolda Mozarta v Augsburku, Pablo de Sarasate v Pamplo-
ně, Václava Humla v Záhřebu, Flame v Paříži, Maxe Rostala v Berlíně  
a dalších.



 Vystupuje jako sólista s renomovanými orchestry v České republi-
ce i v zahraničí (Symfonický orchestr Bavorského rozhlasu, Hamburští 
symfonikové, Nagojská filharmonie, Symfonický orchestr Navarra, 
Záhřebská filharmonie, Symfonický orchestr Českého rozhlasu, PKF – 
Prague Philharmonia). Spolupracoval s Jiřím Bělohlávkem, Vladimírem 
Válkem, Jakubem Hrůšou, Douglasem Bostockem, Heikem Mathiasem 
Försterem, Georgem Fritzschem, Vojtěchem Spurným, Janem Talichem 
či Stanislavem Vavřínkem. Pod taktovkou Sira Charlese Mackerrase 
provedl Janáčkovo Putování dušičky s Filharmonií Brno a spolupraco-
val s Orchestrem Berg na světové premiéře orchestrální verze České 
rapsodie Bohuslava Martinů. V roce 2014 provedl světovou premiéru 
houslového koncertu Adama Skoumala na festivalu Pražské jaro. V se-
zoně 2008/2009 byl koncertním mistrem Německého symfonického 
orchestru Berlín. V roce 2015 debutoval s Českou filharmonií v houslo-
vém koncertu Jana Hanuše. 
 Je členem klavírního Eben tria a smyčcového Talichova kvarteta. 
Spolupracuje se špičkovými českými i zahraničními interprety, jako jsou 
Jiří Bárta, Igor Ardašev, Adam Skoumal, Martin Kasík, Radek Babo-
rák, Roberto Giordano, José Gallard, Maciej Pikulski, Jennifer Frautschi 
nebo Daishin Kashimoto.
 Reprezentoval Českou republiku na světové výstavě EXPO 2005 v ja- 
ponském Aichi. Vystoupil na festivalech Les Heures Romantiques au 
Pays de Monthodon, Lange Nacht der Musik ve Vídni, Les Journées 
Romantiques du Vaisseau Fantôme v Paříži, Shafran Festival na zámku 
Waldenburg, Pražské jaro, Chopinův festival v Mariánských Lázních, 
Pražské hudební slavnosti ad. Účinkoval v řadě Avro Klassiek v holand-
ské Concertgebouw a v cyklu Českého spolku pro komorní hudbu při 
České filharmonii.
 V roce 2008 bylo ve Francii vydáno jeho debutové CD s klavíristou 
Frédéricem Lagardem. Dále nahrál čtyři houslové koncerty Františka 
Bendy společně s Pražským komorním orchestrem, natočil snímky pro 
Český rozhlas, BBC Radio 3, ORF, Radio 4 Netherlands, Radio Classic 
France, Rumunský rozhlas a japonskou televizi NHK.
Více na romanpatocka.com

Václav Petr se řadí mezi nejvýznamnější české violoncellisty své ge-
nerace. Je semifinalistou mezinárodní violoncellové soutěže Grand Prix 
Emanuel Feuermann, držitelem 3. ceny z mezinárodní soutěže v Dubaji 
Classic Strings 2022 a vítězem 70. ročníku prestižní soutěže Pražské 
jaro. Soutěžními úspěchy na sebe upozorňoval ostatně již od dětských 
let. Ceny si odnášel ze soutěží jako například Mezinárodní Heranova 
violoncellová soutěž, Mezinárodní violoncellová soutěž v rakouském 
Liezenu, první cenu si odnesl z Prague Junior Note, stal se absolutním 
vítězem soutěže Talents for Europe. Byl laureátem mnoha dalších sou-
těží: Concertino Praga, Mezinárodní violoncellová soutěž Davida Po-
ppera v Maďarsku, Mezinárodní violoncellová soutěž Antonia Janigra 
v Chorvatsku, Interpretační soutěž nadace Bohuslava Martinů v Praze, 
Mezinárodní Dotzauerova soutěž pro mladé violoncellisty v Německu, 



Mezinárodní soutěž smyčcových nástrojů Rudolfa Matze v Dubrovníku.
 Základům violoncellové hry se učil od Mirka Škampy na Gymnáziu 
Jana Nerudy v Praze. Na Hudební akademii múzických umění byl po-
sluchačem ve třídě Daniela Veise, absolvoval pak ve třídě Michala Kaň-
ky. Svou hru zdokonaloval také pod vedením Wolfganga Boettchera na 
Universität der Künste v Berlíně. Taktéž se zúčastňoval mezinárodních 
mistrovských kurzů v Kronbergu, v Hamburku, ve Vaduzu, zúčastnil se 
Evropské hudební akademie v Bonnu, v rámci The International Holland 
Music Sessions byl vybrán do třídy Marie Kliegel. V roce 2015 absol-
voval mistrovské kurzy Carl Flesch Academy v Baden-Badenu sólovým 
vystoupením s tamní filharmonií.
 Jako sólista vystupuje od 12 let, sólově vystoupil s orchestry, jako 
jsou Česká filharmonie, Symfonický orchestr Českého rozhlasu, PKF – 
Prague Philharmonia, Pražský komorní orchestr, Plzeňská filharmonie, 
Janáčkova filharmonie Ostrava, Philharmonie Baden-Baden, Slovenský 
komorný orchester Bohdana Warchala a dalšími.
 V neposlední řadě se neúnavně věnuje komorní hře. Od roku 2009 
je členem Josef Suk Piano Quartet, se kterým získal první cenu v soutěži 
komorních souborů v italském Val Tidone, stejně tak v soutěži komorních 
souborů Salieri–Zinetti a v jedné z nejprestižnějších soutěží pro komorní 
soubory s klavírem, Premio Trio di Trieste. S Josef Suk Piano Quartet 
pravidelně vystupuje jak v Čechách, tak v zahraničí.
 V říjnu roku 2013 vyhrál konkurz na post koncertního mistra violon-
cell v České filharmonii. Ve svých 24 letech se tak stal jedním z nejmlad-
ších koncertních mistrů v historii tohoto orchestru.
 Václav Petr hraje na mistrovský nástroj z dílny Giovanni Battisty 
Guadagniniho, model Teschenmacher z roku 1757, který je zapůjčen 
ze soukromé sbírky.
Více na vaclavpetr.cz

Kořeny brněnské filharmonie sahají do 70. let 19. století, kdy v Brně 
mladý Leoš Janáček usiloval o vznik českého symfonického orchestru. 
Dnešní Filharmonie Brno vznikla v roce 1956 sloučením rozhla-
sového a krajského orchestru. Na svých turné provedla na tisíc kon-
certů, je pravidelným hostem světových i českých festivalů, kde často 
spojuje umělecké síly s Českým filharmonickým sborem Brno. V sezoně 
2022/2023 uspořádala turné po Velké Británii a Spojených státech 
a navštívila řadu renomovaných pódií (Festival Rheingau, festival Ars 
Electronica v Linci, Grosses Festspielhaus v Salcburku, Gewandhaus  
v Lipsku). Kromě realizace nahrávek pro řadu společností zakládá 
filharmonie v roce 2020 svůj vlastní nahrávací label Filharmonie Brno, 
kde doposud vydala 6 titulů. Nahrávka 12. symfonie Philipa Glasse  
z této edice byla nominována v roce 2022 na cenu ICMA.
 Od roku 2000 pořádá filharmonie letní open air festival na brněn-
ském hradě Špilberk, v roce 2012 se stala pořadatelem renomovaných 
festivalů Moravský podzim, Velikonoční festival duchovní hudby a Ex-
pozice nové hudby. Zaštiťuje mezinárodně proslulý dětský sbor Kantilé-
na, od roku 2010 se podílí na festivalu mladých hudebníků Mozartovy 
děti. 
 Filharmonie Brno je dnes nejen silným hráčem na poli symfonické 
hudby doma i v zahraničí, ale i předním organizátorem hudební sezony 
druhého českého města, aktivním festivalovým pořadatelem, kreativ-
ním lídrem orchestrální dramaturgie a inovativním tvůrcem široké škály 
edukativních programů.
Více na filharmonie-brno.cz.



Robert Kružík patří k nejmladší generaci českých dirigentů. Od roku 
2016 je stálým dirigentem Janáčkovy opery Národního divadla Brno, 
také působil tři sezony jako dirigent Národního divadla moravskoslez-
ského v Ostravě. Od sezony 2018/2019 je stálým hostujícím dirigen-
tem Filharmonie Brno a počínaje sezonou 2021/2022 šéfdirigentem 
Filharmonie Bohuslava Martinů ve Zlíně. Je laureátem ceny Jiřího Bě-
lohlávka pro umělce do třiceti let.
 Spolupracuje s mnoha symfonickými orchestry, jako jsou Česká 
filharmonie, MDR-Sinfonieorchester, Filharmonia Narodowa, Filhar-
monie Brno, PKF – Prague Philharmonia, Symfonický orchestr hlavního 
města Prahy FOK, Symfonický orchestr Českého rozhlasu, Slovenská 
filharmonie, Státní filharmonie Košice, Janáčkova filharmonie Ostrava, 
Česká studentská filharmonie, Moravská filharmonie Olomouc, Komor-
ní filharmonie Pardubice, Jihočeská komorní filharmonie. Je zván také 
na významné festivaly např. Pražské jaro, Smetanova Litomyšl, Svato-
václavský hudební festival, Festival Eufonia aj.
 V Národním divadle Brno nastudoval Rossiniho operu Hrabě Ory, 
Čajkovského Pikovou dámu a Evžena Oněgina, Smetanovu Libuši, kte-
rá zazněla k 100. výročí založení Československé republiky, Růžového 
kavalíra Richarda Strausse a Verdiho Otella. Jeho široký operní záběr 
čítá díla skladatelů Mozarta, Smetany, Dvořáka, Martinů, Janáčka, Do-
nizettiho, Rossiniho, Čajkovského, Bizeta, Verdiho, Pucciniho aj.
Tento brněnský rodák začínal jako violoncellista. Absolvoval Konzerva-
toř Brno, kde se kromě hry na violoncello (u Miroslava Zichy) věnoval 
rovněž dirigování (u Stanislava Kummera). Ve studiu pokračoval na 
pražské AMU, kde jeho pedagogy byli Leoš Svárovský, Charles Olivie-
ri-Munroe, Lubomír Mátl v dirigování a Miroslav Petráš ve hře na violon-
cello. V akademickém roce 2012/2013 byl na studijní stáži na Zürcher 
Hochschule der Künste ve Švýcarsku, kde se zaměřil na oba obory.  
S úspěchem se zúčastnil řady violoncellových soutěží, jako jsou Pražské 
jaro, Soutěž Nadace Bohuslava Martinů, Mezinárodní soutěž Leoše Ja-
náčka v Brně aj. Svoje znalosti a zkušenosti rozšiřoval na mistrovských 
kurzech – ve hře na violoncello to bylo u Jiřího Bárty, Michaely Fuka-
čové a Raphaela Wallfische, v dirigování u Norberta Baxy, Johannesa 
Schlaefliho a Davida Zinmana.
Více na robertkruzik.cz



Summary

Petr Fiala 80
Celebrating his 80th birthday on 25 March 2023, Petr Fiala is known 
to music lovers mainly as the founder and principal director of the cele-
brated Czech Philharmonic Choir Brno, with which Filharmonie Brno of-
ten collaborates on performances of large vocal-orchestral works both 
at home and abroad. However, Fiala is also a successful composer (he 
studied with Jan Kapr at JAMU) with some 200 pieces to his name. So 
the idea naturally arose that the concert with which Filharmonie Brno 
would pay homage to him, albeit some months after his important an-
niversary, would showcase Fiala as a composer. From his own oeuvre, 
we selected the Concerto for Wind Quintet and Chamber Or-
chestra, with our orchestra players performing the solo parts. We will 
also hear a new work, commissioned by Filharmonie Brno, in a world-
-première performance: Hommage à Leoš Janáček reflects Fiala’s 
strong, lifelong relationship with Janáček’s music both as material for his 
work as choir director and a source of inspiration for his compositions. 
This is the latest addition to the loose cycle of new works influenced 
by Janáček and commissioned from various composers by Filharmonie 
Brno, mostly in collaboration with the Leoš Janáček Foundation, with the 
aim of broadening the Janáček-related concert repertoire.  

Johannes Brahms 190
A native of Hamburg, Johannes Brahms (1833–1897) moved to 
Vienna in 1862. He was seen by his neo-Romantic contemporaries as a 
classicist and academic composer – a follower of tradition, particularly 
that of Beethoven. By contrast, in the 20th century the leaders of New 
Music paradoxically considered him an innovator, whose influence was 
felt in the “development of the musical language towards an unrestric-
ted, though well-balanced, presentation of musical ideas”, as Arnold 
Schoenberg, the guru of the Second Viennese School, expressed it in 
his 1933 lecture Brahms the Progressive. Today, the heated dispute 
over Brahms has cooled; he is now considered a classical musician 
whose work enthrals listeners with its firm grasp of form full of noble 
invention, an economy of means and expressive restraint; though a Ro-
mantic passion still flows beneath.
 Brahms wrote the Concerto in A minor for Violin and Cel- 
lo, his last orchestral work, in 1887 for Joseph Joachim and Robert 
Hausmann. Despite the technical virtuosity of the two solo parts, the  
piece is conceived along lines similar to the composer’s earlier concer-
tos, that is, as a symphonically weighty and ingeniously composed flow 
of music, in which the two protagonists and the orchestra appear as 
equal partners. Performing as soloists in the Brahms double concerto 
will be Prague Symphony Orchestra leader Roman Patočka on the 
violin and Czech Philharmonic principal Václav Petr on the cello. 

Vítězslav Mikeš
translated by Štěpán Kaňa

Prosíme posluchače, aby zaujali svá místa včas a vypnuli své mobilní 
telefony. 
Změna programu a účinkujících vyhrazena.

Za podporu a spolupráci děkujeme

Vydala Filharmonie Brno v roce 2023 nákladem 500 výtisků
text Vítězslav Mikeš
motiv na obálce je inspirovaný stropní malbou ze zásálí Besedního
domu, která představuje páva s květinami
produkce Printeco s.r.o.
redakční uzávěrka 3|11|2023

Filharmonie Brno, příspěvková organizace
Komenského náměstí 534/8, 602 00 Brno,  +420 539 092 801
www.filharmonie-brno.cz, www.salprobrno.cz

Statutární město Brno finančně podporuje Filharmonii Brno. 
Vybrané koncerty se konají za finanční podpory Ministerstva kultury 
České republiky a Jihomoravského kraje.



Poslední šance 
na abonmá 
v Janáčkově divadle

Temperamentní
ČT 7. a PÁ 8. 12. 2023

PŘÍBĚHY STARÉHO ŠPANĚLSKA
Y SOLER, STRAUSS, BOCCHERINI, RAVEL

ČT 15. a PÁ 16. 2. 2024

V OČEKÁVÁNÍ JARA A MÍRU
J. NOVÁK, A. REJCHA

ČT 11. a PÁ 12. 4. 2024

RAPSODIE V MODRÉM 100
SCHULHOFF, GERSHWIN, KORNGOLD 

ČT 20. a PÁ 21. 6. 2024

DVOŘÁK & SIBELIUS

Oslavná
ČT 23. a PÁ 24. 11. 2023

BRUCKNERIANA
SKROWACZEWSKI, BRUCKNER

ČT 11. a PÁ 12. 1. 2024

DVOŘÁK A SUK & MARTINŮ

ČT 29. 2. a PÁ 1. 3. 2024

BEDŘICH SMETANA 200
SMETANA, LISZT, WAGNER

ČT 9. a PÁ 10. 5. 2024

EPILOGY
RACHMANINOV, MAHLER, SCHNITTKE

filharmonie-brno.cz/abonma

Vánoční 
abonmá
Nejlepší vánoční dárek jsou emoce a my 
je pro vás máme.

Připravili jsme šest abonentních řad 
sestavených tak, aby si vybral každý: 
milovník hudby starší i novější, posluchač 
konzervativní i odvážnější.

Můžete také vybírat, jestli chcete řadu se 
dvěma, nebo se třemi koncerty.

Na každý koncert obdržíte vstupenku zvlášť 
(při fyzické i on-line koupi).

Koupíte-li abonmá u nás v předprodeji, dáme vám 
k němu vánoční dárkovou obálku.

filharmonie-brno.cz/vanoce
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